
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  30  มีนาคม  2560 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 9   (ตอนที่ 1/4)  
 
 
1. พบวาผูดื่มกาแฟมากๆ มีผลใหใจสั่น รูมานตาขยายกวาง สารในกาแฟมีผลไป

กระตุนประสาทสวนใด 
 1) ระบบสวนกลาง   2) ระบบประสาทซิมพาเทติก 
 3) ระบบประสาทสวนนอก 4) ระบบประสาทชนิดพาราซิมเทติก  
2. นักเรียนสองดูตัวอะมีบาดวยกลองจุลทรรศนและวาดภาพที่มีขนาด 10 cm    

โดยที่ความกวางที่แทจริงของอะมีบาคือ 100 µm ภาพวาดมีขนาดขยายกี่เทา 
 1) 0.001 2) 100 3) 400 4) 1000 
 
พิจารณาขอมูลในตาราง แลวตอบคําถามขอ 3-4  

ธาตุ จํานวนโปรตอน จํานวนนิวตรอน จํานวนอิเล็กตรอน 
W 9 10 10 
X 11 12 11 
Y 12 12 12 
Z 13 14 10  

3. ขอใดจัดเปนไอออนลบ 
 1) W   2) X 
 3) Y   4) Z  
4. อะตอมของธาตุคูใดจัดเปนไอโซโทนกัน 
 1) W กับ Y   2) X กับ Z 
 3) Y กับ Z   4) X กับ Y  
5. นักกีฬาบาสเกตบอลคนหนึ่งโยนลูกบาสเกตบอลจากจุด A ไปยังหวงที่จุด B 

ขณะที่ลูกบาสเกตบอลมาถึงจุด B ลูกบาสเกตบอลกําลังเคลื่อนที่ดวยความเร็ว
ในแนวราบเทากับ 2 เมตรตอวินาที ตามรูป เวลาที่ใชในการเคลื่อนที่ของ       
ลูกบาสเกตบอลจาก A มา B คือเทาใด 

 

A 8 m

m/s 2 vx =

B
4 m

  
 1) 8 วินาที   2) 6 วินาที 
 3) 4 วินาที   4) 2 วินาที  
6. พิจารณาธาตุที่มีเลขอะตอมตอไปนี้ 
  ก. 17   ข. 12 
  ค. 20   ง. 14 
 ธาตุในขอใดที่สามารถเกิดสารประกอบคลอไรดที่มีสูตรโมเลกุลเหมือนกัน  
 1) ก. และ ง.   2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ค.   4) ข. และ ง. 

 
 
 
 
 
 
 
  
7. ในการทดลองเพื่อศึกษาลักษณะของคลื่นเสียง โดยการพูดผานไมโครโฟนที่    

ตอเขากับเครื่องออสซิโลสโคปของนักเรียนสองคนไดผลดังรูป ขอใดกลาวถึง
ลักษณะของเสียงไดถูกตอง 

 

เสียง A เสียง B

  
 1) B เสียงดังกวา A แตระดับเสียงต่ํากวา A 
 2) A เสียงดังกวา B แตระดับเสียงต่ํากวา B 
 3) A เสียงดังกวา และระดับเสียงสูงกวา B 
 4) B เสียงดังกวา และระดับเสียงสูงกวา A  
8. ลําโปรตอนเคลื่อนที่ตั้งฉากกับสนามแมเหล็กดังรูป ทําใหโปรตอนเคลื่อนที่เปน

แนวโคงวงกลม ถาตองการบังคับใหโปรตอนเคลื่อนที่เปนแนวเสนตรงตามแนว
เสนประ จะตองใหทิศของสนามไฟฟาในแนวตั้งฉากกับสนามแมเหล็กในทิศทาง
ขอใด (××  แทนสนามแมเหล็กที่มีทิศพุงเขาและตั้งฉากกับกระดาษ) 
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ตะวันตก

ใต

เหนอื
ตะวันออก

  
 1) จากทิศใตไปทิศเหนือ 
 2) จากทิศเหนือไปทิศใต 
 3) จากทิศตะวันออกไปทิศตะวันตก 
 4) จากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก  
9. ดาวเคราะหในระบบสุริยะดวงใดบางที่มนุษยไมมีโอกาสเห็นเต็มดวง 
 1) ดาวพุธและดาวศุกร  2) ดาวศุกรและดาวอังคาร 
 3) ดาวอังคารและดาวพฤหัสบดี 4) ดาวพฤหัสบดีและดาวเสาร  
10. ขอใดกลาวถึงปริมาณอนุภาคและปฏิอนุภาคหลังการเกิดบิกแบงไดถูกตองที่สุด 
 1) มีปริมาณเทาๆ กัน  
 2) ปริมาณอนุภาคมากกวาปฏิอนุภาค 
 3) ปริมาณอนุภาคนอยกวาปฏิอนุภาค 
 4) มีความเปนไปไดทุกขอ  
11. สิ่งประดิษฐที่ชื่อ “แอโอลิไพล (Aeolipile)” เกี่ยวของกับขอใด 
 1) กลองโทรทรรศน  2) จรวด 
 3) ดาวเทียม   4) ไมมีคําตอบที่ถูกตอง 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) ระบบประสาทซิมพาเทติก 
   ในกาแฟมีสารคาเฟอีนไปกระตุนระบบประสาทซิมพาเทติก มีผลทําให

หัวใจเตนเร็ว รูมานตาขยายกวางเพื่อเตรียมตัวใชพลังงานหรือตอสู  
2. เฉลย 4) 1000 
    กําลังขยาย  =  ขนาดจริง

ภาพวาด  = m 100
cm 10
µ   

     = 
m 10  100
m 10  10

6
2
-
-

×
×  = 1000 เทา 

 
3. เฉลย 1) W 
   สาร W มีโปรตอนจํานวน 9 อนุภาค และมีอิเล็กตรอนจํานวน 10 

อนุภาค ซึ่งแสดงวา W มีโปรตอนนอยกวาอิเล็กตรอน จึงทําให W เปนไอออนลบ  
4. เฉลย 4) X กับ Y 
   สารที่เปนไอโซโทนกันจะตองมีจํานวนนิวตรอนเทากัน ซึ่งจากการ

พิจารณาขอมูลในตารางจะไดเปนธาตุ X กับธาตุ Y เนื่องจากอะตอมของธาตุ 
ทั้ง 2 ชนิดตางมีจํานวนนิวตรอนเทากัน คือ 12 อนุภาค  

5. เฉลย 3) 4 วินาที 
   ในแนวราบวัตถุเคลื่อนที่ดวยความเร็วคงที่ ได v = t

S  
   ∴  t  =  v

S   =  m/s 2
m 8   =  4 วินาที 

 
6. เฉลย 2) ข. และ ค.  

เลขอะตอม การจัดเรียงอิเล็กตรอน สูตรของสารประกอบคลอไรด
17 2, 8, 7 XCl 
12 2, 8, 2 XCl2 
20 2, 8, 8, 2 XCl2 
14 2, 8, 4 XCl4  

   ดังนั้น ธาตุที่สามารถเกิดสารประกอบคลอไรดที่มีสูตรโมเลกุล
เหมือนกัน คือ ธาตุในขอ ข. และ ค.  

7. เฉลย 3) A เสียงดังกวา และระดับเสียงสูงกวา B 
   แอมพลิจูดสูงเสียงจะดัง และแอมพลิจูดต่ําเสียงจะเบา 
   ความถี่สูงระดับเสียงจะสูง และความถี่ต่ําระดับเสียงจะต่ํา  
8. เฉลย 4) จากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
   จากรูปในโจทย ตามหลักมือขวาแสดงวาประจุมีคาเปนบวก ดังนั้น

จะมีทิศของสนามไฟฟา ดังรูป  
9. เฉลย 1) ดาวพุธและดาวศุกร 
   ดาวพุธและดาวศุกร เปนดาวเคราะหวงใน จะเห็นเปนเสี้ยวคลาย

ดวงจันทรขางขึ้น-ขางแรมเทานั้น เนื่องจากการสะทอนแสงเมื่อดาวเคราะหนั้น
เคลื่อนไปอยูดานขางของดวงอาทิตย  

10. เฉลย 2) ปริมาณอนุภาคมากกวาปฏิอนุภาค 
   หลังการเกิดบิกแบง อนุภาคตางๆ ที่เหลือจะรวมกันเปนธาตุตางๆ  
11. เฉลย 2) จรวด 
   แอโอลิไพล (Aeolipile) เปนเครื่องกลที่ทํางานโดยอาศัยการพนไอน้ํา 

เปนหลักการของการสรางจรวด โดยใชหลักของแรงกิริยา และแรงปฏิกิริยา 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


